LANDTAG RHEINLAND-PFALZ

16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern, fiir Sport und Infrastruktur

Feuerwehrhiuser

Die Kleine Anfrage 448 vom 15. November 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Projekte zu Bau, Erweiterung oder Modernisierung von Feuerwehrhiusern werden derzeit in Rheinland-Pfalz geférdert?

2. Fiir welche Projekte zu Bau, Erweiterung oder Modernisierung von Feuerwehrhiusern liegen der Landesregierung derzeit For-
derantrige vor?

3. Inwiefern erwartet die Landesregierung, dass Antrige zu Bau, Erweiterung oder Modernisierung von Feuerwehrhiusern wegen
der geplanten Aufhebung der Zweckbindung der Feuerschutzsteuer abgelehnt oder verzdgert beschieden werden?

4. Wie ist der Sachstand bei den beantragten Projekten zu Bau, Erweiterung oder Modernisierung von Feuerwehrhiusern im Kreis
Germersheim?

5. Wann erwartet die Landesregierung jeweils eine Entscheidung zu den Antrigen zu Bau, Erweiterung oder Modernisierung von
Feuerwehrhiusern im Kreis Germersheim?
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Das Ministerium des Innern, fiir Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
7. Dezember 2011 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

In der nachfolgenden Tabelle sind die bewilligten Antrige fiir die finanzielle Férderung von Feuerwehrhiusern dargestellt, die der-
zeit geférdert werden, d. h., in diesen Fillen ist die Zuwendung noch nicht ginzlich ausbezahlt. Die Sortierung orientiert sich am
Datum des Bewilligungsbescheides.

Lfd. | Fordervorhaben — Beschreibung der MaRnahme mit
Nr. Nennung des Aufgabentrégers
1 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Neuburg, VG Hagenbach
2 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Fiirfeld,
VG Bad Kreuznach
3 | Neubau des Feuerwehrhauses in Dérmoschel, VG Rocken-
hausen
4 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Rheinbdllen,
VG Rheinbdllen
5 | Umbau, Erweiterung und Sanierung des Feuerwehrhauses in
HaRloch, GV HaRBloch
6 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Landstuhl, VG Landstuhl
7 | Neubau des Feuerwehrhauses in Pliitscheid, VG Arzfeld
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Lfd. | Fordervorhaben — Beschreibung der MaRnahme mit
Nr. Nennung des Aufgabentrégers
8 | Neubau des Feuerwehrhauses in Kell, VG Kell am See
(K'lI-Férderung)
9 | Energetische Sanierung des Feuerwehrhauses in Mainz-
Bretzenheim (K II-Férderung)
10 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Kelberg,
VG Kelberg
11 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Lambsheim,
GV Lambsheim
12 | Neubau des Feuerwehrhauses in Pleckhausen, VG Flammers-
feld
13 | Neubau des Feuerwehrhauses in Sommerloch, VG Riidesheim
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Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaBnahme mit Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaBnahme mit
Nr. | Nennung des Aufgabentragers Nr. | Nennung des Aufgabentrégers
14 | Neubau des Feuerwehrhauses in Spabriicken, VG Riidesheim 30 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Neitersen, VG Alten-
15 | Neubau des Feuerwehrhauses in Weinsheim, VG Riidesheim kirchen
16 | Umbau eines Gebaudes zum Feuerwehrhaus in Offenheim 31 | Neubau des Feuerwehrhauses in Abtweiler, VG Meisenheim
VG Alzey-Land 32 | Neubau des Feuerwehrhauses in Miinchwald, VG Riidesheim
17 | Neubau des gemeinsamen Feuerwehrhauses f. die Feuerwehr- 33 | Neubau des Feuerwehrhauses in Mittelstrimmig, VG Zell
einheiten Bockenheim u. Kindenheim, VG Griinstadt-Land (Mosel)
18 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Kordel, 34 | Neubau des Feuerwehrhauses in Boos, VG Vordereifel
VG Trier-Land (K Il-F6rderung) 35 | Neubau des Feuerwehrhauses in Caan, VG Ransbach-
19 | Neubau des Feuerwehrhauses in Breitenbach, VG Waldmohr Baumbach
(K lI-Férderung) 36 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Noviand, VG Bernkastel-
20 | Umbau und Sanierung des Feuerwehrhauses in Bad Ems, Kues
VG Bad Ems (K II-Férderung) 37 | Neubau des Feuerwehrhauses in Zendscheid, VG Kyllburg
21 Neubau des Feuerwehrhauses in Flammersfeld, VG Flammers- 38 | Neubau des Feuerwehrhauses in Retterath, VG Kelberg
feld (K l-Forderung) 39 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Hochstberg, VG Kelberg
22 | Energetische Sanierung des Feuerwehrhauses in Worms- 40 | Neubau des Feuerwehrhauses in Trierweiler, VG Trier-Land
Abenheim, SV Worms (K II-Férderung) o
41 | Neubau des Feuerwehrhauses in Kaiserslautern-Erlenbach,
23 Elnersetiscze \?érgehunl\gj un(: /U}r(nﬁa: d:s Feuerwehrhauses in SV Kaiserslautern
ankenra : ell( osle) ( or. erung) : 42 | Neubau des Feuerwehrhauses in St. Martin, VG Maikammer
2 E&Z?yv:r?ﬁqaEL::V?r:h;/E?t?ailr:ek/rl:rr;irr?;ggvasl\jlglrjtl):rl: einem 43 | Umbau des Feuerwehrhauses in Rohrbach, VG Herxheim
(K lI-Férderung) 44 | Umbau des Feuerwehrhauses in Bingen-Gaulsheim,
25 | Neubau des Feuerwehrhauses in Mehlbach, VG Otterbach SV Bingen am Rhein
(K 1I-Forderung) 45 | Neubau des gemeinsamen Feuerwehrhauses Uelversheim
26 Neubau des Feuerwehrhauses in Herschweiler-Pettersheim, und Weinolsheim, VG Guntersblum
VG Glan-Miinchweiler (K |I-Forderung) 46 | Umbau der Feuerwehrleitstelle zur Integrierten Leitstelle in
- Koblenz, SV Koblenz
27 | Neubau des Feuerwehrhauses in St. Thomas, VG Kyllburg —
(K II-Forderung) 47 | Neubau des Feuerwehrhauses in Miellen, VG Bad Ems
- - (K ll-Forderung)
28 | Neubau des Feuerwehrhauses in Mayen-Kiirrenberg, - — -
SV Mayen (K II-Férderung) 48 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Romerberg, GV Roémer-
berg
29 | Neubau des Feuerwehrhauses in Koblenz, Stiitzpunkt Linke — X X -
e P 49 | Neubau des Feuerwehrhauses in Deidesheim, VG Deidesheim
Rheinseite
Zu Frage 2:

In der nachfolgenden Tabelle sind die vorliegenden Antrige fiir die finanzielle Férderung von Feuerwehrhdusern dargestellt, fiir
die noch keine Bewilligung ausgesprochen werden konnte. Die Sortierung orientiert sich am Datum des Antrageingangs.

Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaBnahme mit Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaBnahme mit
Nr. | Nennung des Aufgabentréagers Nr. | Nennung des Aufgabentrégers
1| Neubau des Feuerwehrhauses in Zeltingen-Rachtig, VG Bem- 8 | Umbau Gerétehalle zum Feuerwehrhaus in Trittenheim,
kastel-Kues VG Neumagen-Drohn
2 | Neubau des Feuerwehrhauses in Dittlingen, Ortsteil Merz- 9 g\c/hle:luchwaichanlage im Feuerwehrhaus in Germersheim,
kirchen, VG Saarburg Ermersheim . . .
Neubau des Feuerwehrhauses in Scheuerfeld, VG Betzdorf 10| Neubau qes Feuerwehrhauses in Neuwied-Oberbieber,
SV Neuwied
4 | Neubau des Feuerwehrhauses in Neustadt (Wied), 11 | Erneuerung der Atemschutzwerkstatt im Feuerwehrhaus in
Ortsteil Fernthal, VG Asbach Neuwied, SV Neuwied
5 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Worms-Abenheim, 12 | Neubau einer Feuerwehrgarage in Bodenbach, VG Kelberg
SV Worms 13 | Neubau des Feuerwehrhauses in Monsheim, VG Monsheim
6 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Dornholzhausen, 14 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Eisenach,
V/G Nassau VG Irrel
7 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Neuleiningen, 15 | Neubau des Feuerwehrhauses in Nieder-Hilbersheim,
VG Griinstadt-Land VG Gau-Algesheim
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Lfd.  Fordervorhaben — Beschreibung der MaBnahme mit
Nr. Nennung des Aufgabentrégers

16 Umbau des Feuerwehrhauses in Wilgartswiesen, VG Hauen-
stein

17 Umbau/Sanierung des Feuerwehrhauses in Otzingen,
VG Wirges

18  Neubau des Feuerwehrhauses in Quirnbach, VG Glan-
Miinchweiler

19 Erweiterung/Sanierung des Feuerwehrhauses in Siershahn,
VG Wirges

20 Neubau des Feuerwehrhauses in Kopp, VG Gerolstein

21 Neubau des Feuerwehrhauses in Auderath, VG Ulmen

22 Neubau des Feuerwehrhauses in Leudersdorf, VG Hillesheim

23 Umbau des Feuerwehrhauses in Knittelsheim, VG Bellheim

24 Neubau des Feuerwehrhauses in Darscheid, VG Daun

25  Neubau des Feuerwehrhauses in Wittlich-Wengerohr,
SV Wittlich

26 Neubau des Feuerwehrhauses in Korperich, VG Neuerburg

27 Neubau des Feuerwehrhauses in Meerfeld, VG Manderscheid

28  Ankauf eines Gebaudes fiir die Feuerwehreinheit Arenberg
und Immendorf, SV Koblenz

29  Neubau des Feuerwehrhauses in Badenheim, VG Sprend-
lingen-Gensingen

30 Erwerb des Nutzungsrechtes am Feuerwehrhaus in Faid,
VG Cochem

3 Bau des Feuerwehrhauses in Weiperath, GV Morbach

32 Neubau des Feuerwehrhauses in Saarburg-Kahren,
VG Saarburg

33  Neubau des Feuerwehrhauses in Hahnheim-Selzen,
VG Nierstein-Oppenheim

34 Neubau des Feuerwehrhauses in Binsfeld, VG Wittlich-Land

35  Neubau des Feuerwehrhauses in Wahnwegen, VG Glan-
Muinchweiler

36  Erweiterung des Feuerwehrhauses in Kriegsfeld, VG Kirch-
heimbolanden

37 Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Zeiskam,
VG Bellheim

38  Gebaudeerwerb und Umbau zum Feuerwehrhaus in Sehlem,
VG Wittlich-Land

39  Neubau des Feuerwehrhauses in Dreis-Briick, VG Daun

40 Um- und Neubau des Feuerwehrhauses in Damscheid,
VG St. Goar-Oberwesel

41 Umbau einer Vereinshalle zum Feuerwehrhaus in Landau-
Godramstein, SV Landau

42 Neubau des Feuerwehrhauses in Zell-Merl, VG Zell (Mosel)

43 Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Leubsdorf,
VG Linz am Rhein

44 Einbau einer Schlauchwaschanlage im Feuerwehrhaus in
Landau, SV Landau

45  Dacherneuerung des Feuerwehrhauses in Herschbach,
VG Selters

46 Neubau des Feuerwehrhauses in Windhagen, VG Asbach

47 Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Vinningen,

VG Pirmasens-Land

Lfd.  Fordervorhaben — Beschreibung der MaRnahme mit
Nr. Nennung des Aufgabentrégers

48  Neubau des Feuerwehrhauses in SchloRbdckelheim,
VG Riidesheim

49  Erneuerung der Feuerwehreinsatzzentrale in Asbach,
VG Asbach

50  Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in GroB3stein-
hausen, VG Zweibriicken-Land

51 Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Wehbach,
VG Kirchen

52  Ereuerung der Atemschutziibungsstrecke im Feuerwehrhaus
in Landau, SV Landau

53  Erweiterung des Feuerwehrhauses in Kaiserslautern-
Morlautern, SV Kaiserslautern

54 Erweiterung des Feuerwehrhauses in Neuburg, VG Hagenbach

55  Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Queiders-
bach, VG Kaiserslautern-Std

56  Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Trippstadt,
VG Kaiserslautern-Sud

57  Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Siebel-
dingen, VG Landau-Land

58  Neubau des Feuerwehrhauses in Selchenbach, VG Kusel

59  Neubau des Feuerwehrhauses in Kirchheim/Kleinkarlbach,
VG Griinstadt-Land

60  Erweiterung des Feuerwehrhauses in Ebertsheim, VG Griin-
stadt-Land

61  Erweiterung des Feuerwehrhauses in Dirmstein, VG Griinstadt-
Land

62  Umbau des Feuerwehrhauses in Herxheimweyher, VG Herx
heim

63  Umbau des Feuerwehrhauses in Schonecken, VG Priim

64  Erweiterung des Feuerwehrhauses in Hagenbach, VG Hagen-
bach

65  Erweiterung des Feuerwehrhauses in Germersheim

66  Neubau des Feuerwehrhauses in Grafschaft-Ringen,
GV Grafschaft (Aufstockungsantrag)

67  Erweiterung des Feuerwehrhauses in Leimersheim, VG Riilz-
heim

68  Neubau des Feuerwehrhauses in Igel, VG Trier-Land

69  Einbau einer Schlauchpflegeanlage im Feuerwehrhaus in
Hochspeyer, VG Hochspeyer

70 Um- und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Limburgerhof

71 Neubau des Feuerwehrhauses in Grimburg, VG Hermeskeil
(Aufstockungsantrag)

72 Einbau einer Schlauchwaschanlage im Feuerwehrhaus in
Bad Ems, VG Bad Ems

73 Errichtung einer Atemschutzwerkstatt im Feuerwehrhaus in
Wendelsheim, VG Wéllstein

74 Erweiterung des Feuerwehrhauses in Schonborn,
VG Katzenelnbogen

75  Neubau des Feuerwehrhauses in Malborn, VG Thalfang
am Erbeskopf

76  Erweiterung und Umbau des Feuerwehrhauses in Thalfang,
VG Thalfang am Erbeskopf

77 Neubau des Feuerwehrhauses in Edesheim, VG Edenkoben
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Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaBnahme mit Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaBnahme mit
Nr. Nennung des Aufgabentréagers Nr. Nennung des Aufgabentragers
78 | Neubau des Feuerwehrhauses in Geichlingen, VG Neuerburg 109 | Neubau des Feuerwehrhauses in Oberbettingen, VG Hillesheim
79 | Einbau einer Abgasabsauganlage im Feuerwehrhaus in 110 | Umbau, Erweiterung und Sanierung des Feuerwehrhauses in
Burgbrohl, VG Brohltal Plaidt, VG Pellenz
80 | Beschaffung eines Funktisches fiir das Feuerwehrhaus in M Neubau des Feuerwehrhauses in Ahrbriick, VG Altenahr
Weiltenthurm, VG Weiltenthurm 112 | Neubau des Feuerwehrhauses in Oberdreis, VG Puderbach
81 | Errichtung einer Atemschutzwerkstatt im Feuerwehrhaus in . . . :
. ) ; 113 | Einbau einer Schlauchwaschanlage im Feuerwehrhaus in
Oberhilberheim, VG Gau-Algesheim
. . Osthofen, SV Osthofen
82 Umbay gnd Erweiterung des Feuerwehrhauses in Salmtal, 114 | Errichtung einer Integrierten Leitstelle in Ludwigshafen am
VG Wittlich-Land Rhein
83 | Einbau einer Schlauchpflegeanlage im Feuerwehrhaus in 115 | Neubau einer Feuerwehreinsatzzentrale in Cochem,
Hermeskeil, VG Hermeskeil
. . . VG Cochem
84 E;Nr: ferung des Feuerwehrhauses in Bockenau, VG Rides- 116 | Neubau des Feuerwehrhauses in St. Goarshausen, VG Loreley
85 | Um-und Erweiterungsbau des Feuerwehrhauses in Argenthal, " Er?bauvezianﬁr Lagerhalle zu einem Feuerwehrhaus in Sing-
VG Rheinbgllen oten, Vs Nassau
86 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Kempfeld, 18 Eeubau des Feuerwehrhauses in Wimannsdorf, VG Bitburg-
VG Herrstein and
87 | Neubau des Feuerwehrhauses in Rettert, VG Katzenelnbogen 19 | Neubau des Feuerwehrhau“ses in Hiffelsheim, VG Ridesheim
88 | Umbau ehemaliger Kindergarten zu einem Feuerwehrhaus in 120 | Neubau einer Atemschutz-Ubungsanlage im Feuerwehrhaus in
Eindllen. VG Wolfstein Rodalben, LK Sudwestpfalz
89 | Neubau des Feuerwehrhauses in Heckenbach-Ortsteil Cassel, 121 | Umbau des Feuerwehrhauses in Schieich, VG Schweich
VG Altenahr 122 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Schwollen, VG Birkenfeld
90 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Hetzhof, VG Krov- 123 | Neubau des Feuerwehrhauses in Siesbach, VG Birkenfeld
Bauslendorf - 124 | Neubau des Feuerwehrhauses in Bremm, VG Cochem
91 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Osburg, VG Ruwer 125 | Neubau eines Brandschutzzentrums in Lemberg,
92 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Gutweiler, VG Ruwer VG Pirmasens-Land
93 Umbau und ErWeiterUng des Feuerwehrhauses in Mdrschied, 126 Erweiterung des Feuerwehrhauses in Nﬂrburg, VG Adenau
/G Herrstei
ersen 127 | Anbau des Feuerwehrhauses an ein Dorfgemeinschaftshaus
94 | Neubau des Feuerwehrhauses in Allenfeld, VG Ridesheim in Gimbweiler, VG Birkenfeld
95 | Einbau einer Schlauchpflegeeinrichtung im Feuerwehrhaus in 128 | Errichtung eines Brand- und Katastrophenschutzzentrums in
Wallhalben, VG Wallhalben Trier
96 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Neuwied-Feldkirchen 129 | Umbau und Sanierung des Feuerwehrhauses in Schieich,
(L6schzug 4), SV Neuwied VG Schweich
97 | Neubau des Feuerwehrhauses in Steiningen, VG Daun 130 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Alsenz, VG Alsenz-
98 | Umbau des Feuerwehrhauses in Horschbach, VG Altenglan Obermoschel
99 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Bosenbach, 131 Neubau einer Einsatzzentrale im Feuerwehrhaus in Treis,
VG Altenglan VG Treis-Karden
100 | Neubau des Feuerwehrhauses in Wartenberg-Rohrbach, 132 | Anbau eines Stellplatzes an das Feuerwehrhaus in
VG Winnweiler Hoheischweiler, VG Thaleischweiler-Froschen
101 | Neubau des Feuerwehrhauses in Riickweiler, VG Baumholder 133 | Kauf eines Gebaudes und Umbau zu einem Feuerwehrhaus
102 | Neubau des Feuerwehrhauses in Buchholz, VG Asbach in Gundersheim, VG Westhofen
103 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Gusenburg, VG Hermes- 134 | Neubau des Feuerwehrhauses in Laufeld-Wallscheid,
keil VG Manderscheid
104 | Umbau des Feuerwehrhauses in Mesenich, VG Cochem 135 | Neubau des Feuerwehrhauses in Weinsheim, VG Priim
105 | Einbau einer stationaren Notstromversorgung im Feuerwehr- 136 | Neubau des Feuerwehrhauses in Immert, VG Thalfang am
haus in Otterberg, VG Otterberg Erbeskopf
106 | Neubau des Feuerwehrhauses in einem Multifunktionsgebéude 137 | An-und Umbau des Feuerwehrhauses in Pfaffen-Schwaben-
in Riilzheim, VG Riilzheim heim, VG Bad Kreuznach
107 | Errichtung einer Atemschutzwerkstatt im Feuerwehrhaus in 138 | Neubau des Feuerwehrhauses in Rhodt unter Riedburg,
Burgbrohl, VG Brohltal VG Edenkoben
108 | An-und Umbau des Feuerwehrhauses in Hahn, 139 | Neubau des Feuerwehrhauses in Gleisweiler, VG Edenkoben
VG Bad Marienberg 140 | Neubau des Feuerwehrhauses in Hauenstein, VG Hauenstein
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Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaRnahme mit Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaRnahme mit

Nr. Nennung des Aufgabentrégers Nr. Nennung des Aufgabentrégers

141 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Windesheim, 168 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Ddrrebach,
VG Langenlonsheim V/G Stromberg

142 | Errichtung Mehrzweckhalle mit Feuerwehranteil in Bornheim, 169 | Neubau eines Mehrzweckgeb&udes mit Feuerwehranteil in
VG Alzey-Land Ramersbach, SV Bad Neuenahr-Ahrweiler

143 | Neubau des Feuerwehrhauses in Herschbach, VG Wallhalben 170 | Errichtung einer kommunalen Begegnungsstéatte mit Feuer-

144 | Neubau des Feuerwehrhauses in Saalstadt, VG Wallhalben wehranteil in Brieden, VG Treis-Karden

145 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Kelberg, 171 Ngubau eines MuIF_ifunktio.nsgebéudes mit Feuerwehranteil in
VG Kelberg Minchwald, VG Riidesheim

172 | Um-und Neubau des Feuerwehrhauses in St. Goar-Biebern-
heim, VG St. Goar-Oberwesel

173 | Neubau eines Birgerhauses mit Feuerwehranteil in Bechen-
heim, VG Alzey-Worms

146 | Neubau des Feuerwehrhauses in Attenhausen, VG Nassau

147 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Grolsheim, VG Sprend-
lingen-Gensingen

148 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Steinebach/Sieg,

VG Gebhardshain 174 | Umbau des Feuerwehrhauses in Daun-Steinborn

149 | Einbau von Funktischen in der Feuerwehreinsatzzentrale des 175 Umbay unq Erweiterung des Feuerwehrhauses in Wonsheim,
Feuerwehrhauses in Krdv, VG Krév-Bausendorf VG Walistein

150 | Neubau des Feuerwehrhauses in Bettingen, VG Bitburg-Land 176 E:Jlébkzl; des Feuerwehrhauses in Rimschweiler, SV Zwei-

151 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Wolfsheim, VG Sprend-

lingen-Gensingen 177 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Rheinbrohl-Hammerstein,

VG Bad Honningen
152 | Errichtung Multifunktionsgebaude mit Feuerwehranteil in - -
Dichtelbach, VG Rheinbdllen 178 Eleubz;u Ides Feuerwehrhauses in Bubenheim, VG Gau-
gesheim

153 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Rodersheim,

VG Dannstadt-Schauernheim 179 | Neubau des Feuerwehrhauses in Kreimbach-Kaulbach,

VG Wolfstein

180 | Einbau einer Abgassauganlage im Feuerwehrhaus in
Kempenich, VG Brohltal

181 Ankauf und Umbau einer Gewerbehalle zu einem Feuerwehr-

154 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Zwei-
briicken-Wattweiler, SV Zweibriicken

155 | Neubau des Feuerwehrhauses in Franzenheim, VG Trier-Land

156 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Biichelberg, SV Worth haus in Raubach, VG Puderbach
157 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Zell-Barl, VG Zell (Mosel) 182 | Neubau des Feuerwehrhauses in Kurtscheid, VG Rengsdorf
158 | Errichtung eines Multifunktionsgebaudes mit Feuerwehranteil 183 | Umbau des Feuerwehrhauses in Otterstadt, VG Waldsee

in Heilberscheid, VG Montabaur
159 | Generalsanierung der Feuerwache in Koblenz

184 | Neubau des Feuerwehrhauses in Winnen, VG Westerburg

185 | Neubau des Feuerwehrhauses in Bell, VG Mendig

160 | Neubau des Feuerwehrhauses in Saarburg, VG Saarburg

186 | Neubau des Feuerwehrhauses in Nierstein, VG Nierstein-

161 | Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Baumholder, Oppenheim
VG Baumholder - . Y .
- — 187 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Klein-Winternheim,
162 | Neubau des Feuerwehrhauses in Platten, VG Wittlich-Land VG Nieder-Olm
163 | Erweiterung des Feuerwehrhauses in Nentershausen, 188 | Neubau des Feuerwehrhauses in Neustadt-Etscheid,
VG Montabaur V/G Asbach
164 | Errichtung eines Multifunktionsgebaudes mit Feuerwehranteil 189 | Neubau des Feuerwehrhauses in Wittlich-Neuerburg,
in Trimbs, VG Maifeld SV Wittlich
165 | Neubau des Feuerwehrhauses in Watzerath, VG Prim 190 | Einrichtung einer Atemschutziibungsanlage im Feuerwehr-
166 | Neubau des Feuerwehrhauses in Schoden, VG Saarburg haus in Worms
167 | Errichtung einer Atemschutzwerkstatt im Feuerwehrhaus in 191 | Neubau des Feuerwehrhauses in Hermersberg, VG Wald-
Kordel, VG Trier-Land fischbach-Burgalben
Zu Frage 3:

Forderantrige werden keinesfalls wegen der teilweisen Aufhebung der Zweckbindung des Feuerschutzsteueraufkommens abgelehnt.
Gleichwohl ist nicht auszuschliefen, dass sich die Wartezeit um einige Monate verlingert.
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Zu den Fragen 4 und 5:

In der nachfolgenden Tabelle sind die vorliegenden Antrige fiir die finanzielle Férderung von Feuerwehrhiusern im Landkreis Ger-
mersheim mit dem aktuellen Sachstand und den nach derzeitigen Erkenntnissen voraussichtlichen Bewilligungsjahren dargestellt.
Die Sortierung orientiert sich am Datum des Antrageingangs.

Lfd. | Fordervorhaben - Beschreibung der MaR- Datum bewilli- | noch nicht Griinde fiir fehlende Voraussichtliche
Nr. | nahme mit Nennung des Aufgabentrégers des Antrag- | gungs- bewilli- Bewilligungsreife Bewilligungsjahre
eingangs reif gungsreif
1 Erweiterung des Feuerwehrhauses in Hagen- 14.02.2001 X Zuwendungsfahige 2012/2013
bach, VG Hagenbach (Kommune will in den Kosten noch offen.

nachsten Wochen eine endgiiltige Entschei-
dung zur weiteren Planung treffen.)

2 Erweiterung des Feuerwehrhauses in Germers- 28.11.2001 X 2012/2013
heim (Anerkennung des Vorhabens war unter
Berlicksichtigung der stadtischen Entscheidun-
gen erstin 2011 méglich.)

3 Umbau des Feuerwehrhauses in Knittelsheim, 22.07.2005 X 2012/2013
VG Bellheim

4 Umbau des Feuerwehrhauses in Zeiskam, 13.03.2006 X 2013/2014
VG Bellheim

5 Erweiterung des Feuerwehrhauses in Neuburg, 01.02.2007 X 2014/2015
VG Hagenbach

6 Erweiterung des Feuerwehrhauses in Otters- 13.10.2011 X 2018/2019

heim, VG Bellheim

Roger Lewentz
Staatsminister



